

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.358.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 19 июня 2025 г. № 53

О присуждении Аайлу Нуру Ахмаду, гражданину Афганистана, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 11 апреля 2025 года, Протокол № 43, диссертационным советом 24.2.358.02, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, Приказ Министерства образования и науки РФ № 1187/нк от 01.06.2023 г.

Соискатель Аайл Нур Ахмад, 1986 года рождения, в 2014 году окончил факультет языков и литературы Кабульского университета по специальности «Пушту», присвоена степень магистра. В 2024 году окончил аспирантуру в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Амурский государственный университет» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение. Присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)» выполнена на кафедре иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет».

Научный руководитель: Андросова Светлана Викторовна – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет».

Научный руководитель дал положительный отзыв о диссертации.

Официальные оппоненты:

1) Аврутина Аполлинария Сергеевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и методики преподавания языков и культур

Азии и Африки Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (специальность 10.02.19 – теория языка);

2) Белоконь Виталий Викторович, кандидат филологических наук, доцент, начальник кафедры средневосточных языков Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание).

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация, ГАОУ «Московский городской педагогический университет» (г. Москва), в своем положительном заключении, составленном Бурнаковой Кларой Николаевной, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры англистики и межкультурной коммуникации ГАОУ «Московский городской педагогический университет», подписанном Геворкян Еленой Николаевной, академиком Российской академии образования, доктором экономических наук, профессором, первым проректором ГАОУ «Московский городской педагогический университет», указала, что результаты работы Аайла Нура Ахмада «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)» отличает новизна, объективность, содержательность, самостоятельность, оригинальность; диссертация обладает значимостью для фонетики спонтанной речи в целом и для фонетики и фонологии пушту – в частности, предлагая новую модель варьирования гласных и согласных гильзайского диалекта для более глубокого понимания механизмов речеобразования, что чрезвычайно важно для вариантологии и для лингвистического обеспечения искусственного интеллекта на современном этапе развития науки и общества. Исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, согласно пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) в новой редакции от 01 октября 2018 г. Автор диссертации, Аайл Нур Ахмад, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации, из которых 3 – в рецензируемых научных изданиях, 1 глава в коллективной монографии. Научные публикации представляют собой полное и поэтапное изложение материалов и результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

Статьи в рецензируемых научных журналах, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. Аайл Н. А. Современный пушту – языковая ситуация и степень изученности: теоретический обзор // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2024. Т. 17. Вып. 7. С. 2325–2331. <https://doi.org/10.30853/phil20240331> (в соавторстве с Андросовой С. В.) (0,81 п.л. / 0, 4 п.л.)

2. Аайл Н. А. Пуштунские согласные: система и фонотактика // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2024. Т. 17. Вып. 11. С. 3893–3901. <https://doi.org/10.30853/phil20240549> (0,93 п.л.)

3. Аайл Н. А. Реализация псевдодифтонгов в языке пушту: на материале гильзайского диалекта // Вестник Череповецкого государственного университета. 2025. № 1 (124). С. 91–100. <https://doi.org/10.23859/1994-0637-2025-1-124-20> (в соавторстве с Андросовой С. В.) (1,16 п.л. / 0, 58 п.л.)

Монографии:

4. Аайл Н. А. Варьирование монофтонгов в спонтанной речи (на материале гильзайского диалекта пушту) // Вокализм звучащей речи народов России и зарубежья / под общ. ред. О. Н. Морозовой. Благовещенск: АмГУ, 2024. С. 115–125. (в соавторстве с Андросовой С. В.) (0,63 п.л. / 0,32 п.л.)

На автореферат поступило **5 отзывов**. Все отзывы положительные.

1. Дзахова Вероника Тамбиевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры немецкого языка ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова». Отзыв положительный. Замечаний нет. Задано четыре вопроса: 1) о том, какое отношение имеет отсутствие современных русско-пушту словарей к предмету исследования; 2) о том, почему длительность вынесена за пределы качества гласного; 3) о факторах, влияющих на разрушение языка; 4) о том, как самая нечастотная гласная /ā/ является одновременно самой устойчивой.

2. Скрелин Павел Анатольевич, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры фонетики и методики преподавания иностранных языков ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет». Отзыв положительный. Имеется замечание о более правильном термине «палатализация», а не «смягчение» в случае с согласными пушту.

3. Селютина Ираида Яковлевна, доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В. М. Наделяева Института филологии Сибирского отделения РАН. Отзыв положительный. Замечаний нет.

4. Уртегешев Николай Сергеевич, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУН Институт филологии СО РАН. Отзыв положительный. Имеются два замечания: 1) о необходимости более конкретного указания на характер споров и разночтений в классификациях; 2) о необходимости более подробного рассмотрения девяти факторов ЮНЕСКО для оценки жизнеспособности языка.

5. Шамина Елена Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры фонетики и методики преподавания иностранных языков ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет». Отзыв положительный. Задано 4 вопроса: 1) о том, что понимается под эталонной реализацией

сегментных единиц; 2) о способе принятия решения о полном или неполном типе произнесения; 3) об условиях замеров акустических характеристик гласных; 4) о реальном статусе заднеязычного звонкого фрикативного согласного в гильзайском диалекте. Имеются два замечания: 1) о скупости изложения в автореферате главы 2 «Материал и методика исследования»; 2) об опечатках.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Аайл Нур Ахмад, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами изучения фонетики разных языков и особенностей восточно-иранских языков.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– *предложен* способ анализа явлений спонтанной речи на пушту через призму Щербовской теории о подвижном фонемном составе слов и живых фонетических чередованиях;

– *разработана* методология исследования и интерпретации фонетических явлений спонтанной речи на пушту;

– *описаны* инвентарь гласных и согласных гильзайского диалекта пушту, дистрибуция согласных;

– *исследованы* формантная структура гильзайских гласных, их количественные и динамические показатели;

– *проанализировано* соотношение эталонных акустических свойств фонем и их модификаций в потоке речи на гильзайском диалекте;

– *выявлены* ранги частотности и ранги устойчивости фонем пушту в спонтанной речи, фонемные замены и случаи выпадения гласных и согласных;

– *доказано*, что в современном гильзайском диалекте оппозиция долгих и кратких гласных неустойчива и может в будущем исчезнуть;

– *обоснован* количественно-качественный характер ударения в гильзайском диалекте пушту.

Актуальность исследования обусловлена:

– необходимостью оценки лингвистической ситуации для языков с высокой степенью диалектной раздробленности;

– повышенным вниманием к фонетическим характеристикам спонтанной речи и её отличиям от тщательно артикулируемых речевых сегментов;

– необходимостью решения спорных вопросов диалектной вариантности фонемного инвентаря пушту;

– потребностью обновления данных о диалектной вариантности фонемного состава пуштунских слов и о правилах дистрибуции на современном этапе.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые:

- рассмотрена парадигматика гильзайского консонантизма и вокализма);
- описаны значения формант, длительности и интенсивности эталонных гласных гильзайского диалекта;
- осуществлено моделирование вероятностных характеристик гильзайских фонем, исходя из их канонического состава;
- разработана методика расчёта ранга устойчивости для гильзайских фонем;
- раскрыты естественные модификации гильзайских фонем и причины, их вызывающие;
- выявлена вариантность фонемного состава слов пушту и причины, которые её обуславливают.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что

- предложена методика моделирования фонетических процессов в спонтанной речи на пушту, развивающая методологию фонетики и анализа устного спонтанного дискурса;
- проанализирован инвентарь согласных и гласных пушту через призму фонологических оппозиций Н. С. Трубецкого;
- изучены механизмы фонемных замен и выпадений фонем пушту, что углубляет понимание процессов речепроизводства, его универсальных и специфических для каждого языка черт;
- разработана модель поведения гласных и согласных в спонтанной речи на пушту;
- внесён вклад в типологическое языкознание благодаря применению российской (советской) методологии фонологических и фонетических исследований к феноменам восточно-иранской фонетики и фонологии и проведению параллелей с разноструктурными русским и английским языками.

Значение полученных соискателем результатов для **практического применения** состоит в возможности их использования при преподавании вузовских курсов, связанных с фонетикой спонтанной речи, вариантологией, фонетикой восточно-иранских языков.

Кроме того, результаты исследования имеют **практическую ценность** для исследуемой предметной области – фонетики и фонологии – при разработке курсов теоретической и практической фонетики пушту, при обучении синхронному переводу, при создании систем автоматического анализа и синтеза речи на данном языке, при разработке учебного пособия по аудированию спонтанной речи на гильзайском диалекте пушту, а также при описании сегментов фонетического атласа диалектов и говоров пушту.

Достоверность и научная обоснованность теоретических и практических результатов исследования обеспечивается:

– внутренней согласованностью понятийного аппарата, применяемого к анализу особенностей реализации фонем пушту и соответствием выводов работы сложившемуся научному знанию в области фонетики и фонологии;

– комплексным подходом к рассмотрению фонетических явлений, включающим акустический анализ, перцептивный анализ, а также статистическую обработку данных и сопоставительный анализ в соответствии с задачами исследования;

– привлечением значительного объема фонетических данных: более 2000 реализаций гласных, более 3300 реализаций согласных, более 800 перцептивных реакций.

Личный вклад соискателя заключается в том, что:

– предложен способ анализа фонетических явлений связной речи на пушту;

– разработана методология идентификации канонических и неканонических фонологических моделей слов для отдельного диалекта пушту;

– выявлены акустические и перцептивные корреляты ударения в пушту.

Результаты работы представлены в 7 публикациях по теме исследования в т. ч. в 3 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, и апробированы на 9 научных мероприятиях (конференциях).

На заседании 19 июня 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Аайлу Нуру Ахмаду ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за – 17 человек,

против присуждения ученой степени – 0

недействительных бюллетеней – 0

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

19.06.2025




Б.В. Кондаков


М.А. Ширинкина